

# 崇明生态清洁小流域治理浅析

陈鸣春

(上海市水利工程设计研究院有限公司, 上海市 200061)

**摘要:**为实践治水新理念,打造河长制、湖长制水生态环境治理的升级版,促进地区人居环境改善和经济社会协调发展,上海市全面开展生态清洁小流域建设。尝试通过研究崇明地区生态清洁小流域的现状问题,分析崇明生态清洁小流域生态建设中需要采取的生态措施,为上海市清洁小流域建设提供新的参考。

**关键词:**崇明;小流域;生态治理

中图分类号: TV85

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2022)11-0138-03

## 0 引言

2020 年,为全面贯彻生态文明和“幸福河”的理念,用足、用好河长制平台,上海市启动了以“河湖通畅、生态健康、清洁美丽、人水和谐”为重点的生态清洁小流域建设<sup>[1]</sup>,补足“十三五”期间水系治理遗留下的短板问题,强化中小河道整治、提升水土保持能力、统筹区域河湖治理、完善河湖生态系统、提高治污设施覆盖率、扩大截污管网影响范围、提高区域水质、保障区域供水安全、改变理念轻建重管,实现流域水生态环境治理的升级,《上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》规划提出到 2025 年,建设 50 个生态清洁小流域,覆盖约 3 200 km<sup>2</sup> 的土地,约占全市总面积的 51%,到 2035 年,覆盖全市的 151 个生态清洁小流域全部建成。其中崇明区纳入 50 个试点乡镇的共 7 个,是上海市生态清洁小流域建设的重要组成部分。

崇明区河网密布,各流域情况复杂,且是实现上海市乡村振兴的重要示范地区,其生态清洁小流域建设及全面建设实施具有重要意义。围绕着“强基固本补短板,提质增效促发展,创新驱动谋突破”的治水理念,全面开展崇明地区生态清洁小流域建设是“十四五”期间崇明岛生态河道治理的重中之重,是实现“基本建成世界级生态岛”的重要保障。

## 1 主要指标与途径

到 2025 年为止,崇明岛规划实现河湖水面积达

收稿日期: 2022-01-24

作者简介: 陈鸣春(1990—),男,工程师,理学学士,从事水利设计工作。

到 128.92 km<sup>2</sup>,骨干河道整治率达到 52%以上,市、区、镇、村管河道各级水质达标率 100%,河湖水系生态防护比例达到 75%,城镇污水处理率达到 99%,污水厂污泥资源转化率高于 98%。为实现“十四五”规划目标,在河湖治理的基础上采用合理的工程措施和管理措施,将水资源保护、面源污染防治、农村垃圾及污水处理结合起来综合治理,达到生态清洁小流域的指标要求,如表 1。

## 2 现状问题

### 2.1 小流域整体水质达标率低

当前崇明河道治理以逐条单一治理为主,治理河道独立存在,与周边水体缺少联动。单独的河道治理只能暂时性改变某条河或某段河道现状。由于现状河网密布,村沟宅河星罗棋布,总体情况复杂,邻近水体交换频繁,水体间相互影响较大。单一的河道治理短时间内能达到治理目的,但长期没有及时养护极容易被周边河道同化,尤其在水质方面,同化速度较快,导致部分河道治反复、反复治。

### 2.2 村级情况复杂,多淤积断头。

村级河道现状多为自然土坡,尚未整治。崇明地区土质主要为砂性土,性质松散,自然土坡均未经过结构加固处理,在雨水冲刷剥蚀下,基本都存在岸坍塌、淤积阻塞河道、水土流失等问题,严重区域甚至存在阻断河道连通的问题。早期多数村级道路修建时采用管涵沟通,部分工程为节省开支或未考虑将来过流能力,多埋设小口径涵管作过水通道,其中基本都存在过流不畅、泥沙淤积阻断连通的问题。机耕路为了实施方便甚至存在直接筑坝过河,形成断头河道。

表1 主要指标及实施途径

序号	分类	指标名称	指标值	基本途径	
				工程措施	管理措施
1	水质评价指标 水系治理评价指标	小流域区域水质	IV类及以上	1.河道生态护岸建设 2.河道水系归并、打通断头水系连通 3.生态修复、景观绿化 4.河道清淤清障	1.水域岸线划定、管理与保护 2.河湖的日常管理与巡查
2		河湖面积达标率	100%		
3		河湖水系生态防护比例	≥75%		
4	水土流失治理评价指标	土壤侵蚀强度	<轻度	1.强化管养森林资源,实施抚育、改造措施 2.生态廊道建设、农田林网建设 3.建设植被缓冲带、湿地修复 4.保滩工程建设	1.全面加强水土保持监管 2.划定重点区域管理范围 3.水源保护区管理 4.外来入侵生物的控制与管理
5		林草面积占比	>85%		
6		水土流失综合治理程度	>90%		
7		每年化肥使用量	<250 kg/hm <sup>2</sup>	1.加强城乡污水处理系统建设 2.完善泵站及排水管网建设 3.加强养殖尾水处理及再利用	1.管网优化调度管理 2.建立群众监督管理机制 3.完善养殖尾水处理设施
8	污染控制和治理评价指标	生活污水处理率(城乡)	≥95%	4.改造排灌渠系,节水灌溉 5.建设生态沟渠 6.垃圾处理和公共厕所配套升级 7.可回收点、场、站建设	4.发展生态农业、林果业等绿色产业 5.加强对生活垃圾治理成效的测评工作
9		工业废水达标排放率	100%	设施建设	养护及运行管理
10		畜禽类养殖粪污综合利用率≥96% 水产养殖尾水达标排放率≥80%			
11		规模化养殖污水处理率	100%		
		生活垃圾无害化处理率			

### 2.3 河道侵占普遍,影响槽蓄能力

受制于征地动迁成本高、难度大、历史遗留问题,导致许多河道整治滞后,河道侵占无法得到有效解决。部分村民为了方便农业生产,侵占河道用地违规开垦种菜、河岸段毁绿种菜、沿河搭设构筑物散养家禽,这不仅影响了河道正常槽蓄能力,也造成了河道水质污染。在居民聚集点,多数邻近建筑房屋的村沟宅河多被居民自建插板桩护岸、侵占圈定、形成居民个人院落或菜地。这也是崇明地区乡镇聚集区域内河道口宽普遍狭窄、生态性差、水动力不足、生态治理实施困难的主要原因。

### 2.4 农村面源污染为主,影响河道水质

崇明一直是上海最大的“菜篮子”,其畜禽养殖、水产养殖遍及整个崇明,规模化畜禽养殖、水产养殖基本实现了尾水处理覆盖。但规模以下的畜禽养殖、水产养殖尾水监管措施存在漏洞,部分企业、居民为节省成本偷排漏排,造成水体污染。农村居民生态农业观念不强,农药、化肥施用不均、施用过量是河道面源污染的主要成因。农村截污纳管覆盖存在一定的盲区,部分地区仍存在生活污水直排河道的现象。

### 2.5 村级河道遍布,管理制度不全面

“十三五”期间,崇明地区全面建成河长制、湖长制为基础的河道管护体系,强化了区域水系的管理。

然而村级河道如毛细血管一般遍及整个崇明地区,面广量大,且村级河道多为2~3 m的小沟渠,监管难以遍及整个河网。部分区域存在管控缺失,导致河岸垃圾堆积河道、沿河畜禽养殖等问题。未建立健全的群众参与制度,缺少群众基础,未有效利用群众的力量提高河道管养效率。群众生态治理观念不强,河道倾向工程化治理,影响区域管理的效率和生态治理成效。

## 3 清洁小流域的治理措施

### 3.1 河湖治理措施

#### 3.1.1 优化布局,归并水系

崇明清洁小流域治理首先解决村管河道布局不合理,河网密集复杂的现状问题。根据区域现状,对于河道面宽较小、水质不稳定、不承担防汛除涝、整治困难的村管河道进行归并、填埋处理。河道归并主要可采取两种形式:植草沟、盖板涵。农业生产区主要采用植草沟形式,通过缩小河道断面,结合种植模式,将村管河道改造为田间排水沟,并满足该地块20 a一遇排涝要求;居民生活区主要采用盖板涵形式,将河道缩窄至1.5~2.5 m,加宽居民段两岸道路,河道内采用钢筋混凝土盖板式排水沟,并可铺设鹅卵石等材料形成步道,辅以一定的绿化措施,改善交通出行环境。

### 3.1.2 水系沟通,提高水质

利用镇管及镇管以上河道搭建小流域治理单元水系骨架,聚焦重点区域(路旁、宅旁)、重点河段,通过拓宽水面,疏拓河道、打通断头点、拆坝建桥(涵)、管涵改造等措施,实现整个小流域的水系连通。对于确实没有打通条件的,可以在充分论证的基础上采用建设提水泵站的方式增加水动力,提水泵站进出水口应充分考虑景观效果。

### 3.1.3 护岸生态改造,改善生态环境

农业生产区域以自然土坡为主,乡村风貌保存完整,生态基底较好,护岸措施实施条件优越。可依据现状条件,坡度较缓、口宽大于6 m的岸段可主要采用草皮护坡、密排木桩护岸、黄石垒砌护岸等形式进行生态改造;坡度较陡、口宽小于6 m主要可采用生态砌块护岸、生态袋护岸等形式布置;对于生态要求高的可采用杞柳护岸、竹桩护岸、固化土等护岸形式改造。

居民生活区主要为硬质护岸生态改造,其中以插板桩护岸改造为重点。一般可以通过2种方式:一种是对老结构的拆建改造;另一种是采用水生植物和岸上绿化进行遮挡的形式。有条件实施的,以拆除新建生态护岸为主;拆除条件困难的可将插板桩常水位以上混凝土导梁结构拆除,重新布置黄石等结构进行生态改造,整体上改善河道面貌;没有拆除条件的,通过在插板桩前沿打设木桩(或竹桩)形成种植平台,种植鸢尾等挺水植物,同时在插板桩顶部种植云南黄馨等垂丝类植物,利用挺水植物和垂丝植物共同遮挡插板桩的生硬结构。通过生态改造实现区域河湖水系生态防护比例高于75%的基本目标。

## 3.2 面源污染治理

崇明地区面源污染主体来源于种植业面源污染和水产养殖污染,部分地区存在畜禽养殖污染与工业排放污染。面源污染管控以源头控制、过程阻断、末端治理为主体治理思路推进<sup>[2]</sup>。

通过建设高标准农田、生态截流设施,改变传统种植模式,增加绿色农产品种植覆盖率等方式,加快生态农业推广,实现化肥农药减施。通过研究建立养殖尾水处理配套设施,应用物理过滤和生物净化处理等新技术,逐步推进养殖尾水内循环处理系统的建立,实现养殖尾水循环再利用,养殖尾水排放达到《淡水池塘养殖水排放要求》(SC/T 9101—2007)的一级标准。完善畜禽养殖粪污處理及还田利用系统,制作有机肥,资源有效利用;并对尚未搬迁的企业

单位及农宅增设生活污水处理设施,从而实现区域面源污染的生态治理,实现城镇污水处理率99%,污水厂污泥资源化利用大于98%(除危废外)的要求。

### 3.3 水土流失综合防治

以小流域为基本治理单元全面统筹,将预防、治理和开发有机的结合起来,根据流域内现状科学布设水土保持措施,实现对水土资源的改良、保护及对水土资源利用结构的优化<sup>[3]</sup>。将水土植被绿化措施与河湖治理措施相结合,实现流域生态防治。在施工区、待建区等建设区域采用沉砂池、沉淀池、临时排水沟、裸露土遮挡等措施,达到降低水土流失的目标。通过落实相关建设项目水土保持方案的编制,构建水土保持监管机制,规范流域综合治理工作。

### 3.4 生态修复、人居环境改善

通过梳理现状驳岸,优化缺乏亲水性、互动性、观赏性的河道驳岸。以栈道、台阶、草坡入水等形式增加景观的亲水性与功能性。有条件的水域,可以考虑升级养殖水体成为景观湖,改造沿线的滨河亲水空间,将周边林地等生态地域利用起来,布置步道与亲水平台、水边栈道相连,扩展游览空间。挖掘地域文化元素,融入景观设施,增强居民的参与性和与景观的互动性。利用5G技术构建智慧水岸,将水质监控、污染源监控、防汛预警、绿化养护、无人机巡查等融入护岸设计中,提高管养效率。

通过扩大水利工程建设范围,水陆两治,水陆联动双管齐下;加强林地的生态修复与绿地与生态廊道建设;完善垃圾回收处理和农村生活污水处理设施;最终建成以河网为脉、交通为轴、产田为翼、人居环境满意度90%以上的生态清洁小流域。

## 3.5 长效管理

按照“总体规划、分步推进”的原则,在推进河长制、湖长制标准化街镇建成率100%的基础上参考镇村级河道市场化管理养护经验,提升镇村管河道社会化、专业化管理养护水平,进一步明确镇村两级与社会化专业养护公司的管养职责,充分利用好各级管理养护资金,改善现有镇村管河道面貌,形成长效管理机制,提高公共财政资金的使用效率。推行河道“村民自治”、“民间河长”等长效管理措施,实现河道管养全民参与,营造全民治水、全民发动、全民监督的浓厚氛围。

## 4 结语

村、镇级河湖水系治理是实现全面开展生态清

(下转第173页)

料。填料粒径不得大于成孔直径的1/10,有机质含量不得超过10%,不得含有如泡沫塑料、破油毡、木屑等杂物。每次回填深度以填满孔深为准。

### 3.2.7 火箭锤夯实

填料完成后,吊起火箭锤,设备缓移,使锤中心对准孔位中心,然后提升一定高度,火箭锤自动脱钩下落冲击填料。最后两击沉降量小于1m时,进行下一次填料、夯实。重复填料、夯实作业直到孔深剩余2m时,填料完成后改用柱锤夯实。

### 3.2.8 柱夯补孔

孔深剩余2m时,在填料完成后改用柱夯夯实,直至最后两击沉降量小于5cm时停止作业。

### 3.2.9 夯机移位

孔位处理完成,夯机移到下一孔位开始施工。

### 3.2.10 满夯施工

坡脚线外2m内用挖掘机将工作面整平,进行满夯处理,见图4。夯击能量1000kN·m,锤印搭接1/4D。

### 3.2.11 试验检测

满夯施工完毕后1周,选择平板载荷和重型动力触探试验对施工作业区的地基承载力及时进行检测,承载力不得小于120kN/m<sup>2</sup>。

### 3.2.12 路床施工

满夯结束后进行整平,采用20cm厚12%灰土



图4 满夯施工

回填至路床。

## 4 结语

火箭锤组合柱夯满夯深层地基处理技术能够对原状土直接进行处理,减少土方外运,降低了施工成本。最后利用满夯进行夯实,进一步提高了地基处理效果。本技术在加快施工进度、节约成本、保护环境等方面效果显著,符合绿色施工发展理念,具有良好的推广应用前景。

### 参考文献:

- [1] 杨安林,白文胜,曾祥勇,等.组合锤强夯法在山区回填土地基加固中的应用[J].工程建设,2019(9):52-55.
- [2] 黄攀.组合锤法技术在地基处理工程中的应用[J].绿色环保建材,2017(5):69-70.

(上接第140页)

洁小流域建设的关键,通过对河道归并、疏拓、打通断头、生态护岸改造等措施,结合面源污染治理、河道生态修复、人居环境改善,推进山水林田湖系统治理,实现清洁小流域水系综合治理的总目标。由下而上,从部分到整体,统筹“水网”“绿网”“路网”“管网”,以村管河道为基础向镇管河道推进,以镇管河道为骨干连通区管河道,最终实现崇明整体清洁小流域建设。达成乡镇为点,镇管河道为线,各区域治理单元为面,村级河道为毛细的流域体系,实现河

道、环境、污染源同步治理的目标,最终实现崇明“基本建成世界级生态岛”的总目标。

### 参考文献:

- [1] 刘正茂.基于上海市生态清洁小流域建设的思考[J].净水技术,2021,40(S2):55-60.
- [2] 吴丹.上海生态清洁小流域乡村河道生态建设问题探讨[J].珠江水运,2021(9):90-92.
- [3] 李小军.水土流失的原因及对策[J].现代化农业,2021(11):25-26.
- [4] SL534—2013,生态清洁小流域建设技术导则[S].